

养老金个人账户“充公”是个馊主意

□刘 鹏

在养老金支付能力堪忧的背景下,个人账户是否应“充公”引得满城风雨。记者获悉,目前我国养老保险个人账户收支不平衡,财政支持难以持续,个人账户面临亏损风险。对此,有专家建议改革继承制,允许个人账户“充公”。(5月7日《京华时报》)

此前,关于养老金个人账户“充公”的传闻沸沸扬扬。为此,国家相关部门专门进行了辟谣,重申与说明了社会保险法的相关规定,明确了养老金个人账户可继承的制度设计,消除了公众疑虑,同时也展示了养老保险制度设计的合理性与公平性。

然而,如今却有专家跳出来建议:允许个人账户“充公”。如此建议,明显是一个馊主意。

一者,养老金支付能力堪忧不是个人账户“充公”的理由。诚如专家所分析的那样,养老金面临亏损或亏损的风险,是有很多原因的,其中以“制度性亏损”“寿命延长”“经济与收益风险”等三大原因最为典型。很明显,这三大原因中,仅寿命延长与参保者个人有关。但这显然也不是个人的主观意愿所能决定的。让个人承担养老金支付能力堪忧的后果,并不妥当!

二者,养老金个人账户“充公”有违基本权责对等,更是严重背离了公平。众所周知,养老金个人账户是按本人缴费工资一定比例提取的,供个人退休之后使用的保险基金。个人账户是养老保险缴费的一部分,甚至只是退休之前个人工资被扣缴额的一部分。这部分资金相当于一种个人储备,其归属权明显在个人,没有任何“充公”的理由,更没有“充公”的法律依据。否则,就难免背离基本公平。

养老金面临亏损或亏损的风险,这个问题显然是需要解决的,但解决办法还得从相关制度设计、社会支持、国家财政支持、基金管理效率提高等多方面去努力,不能只盯着参保者个人,不能只在延长退休年龄、提高个人缴费比例上“下手”,甚至不惜以牺牲基本公平为代价,拿出一个养老金个人账户“充公”的、严重背离民众意愿的馊主意!

时事乱炖
SHI SHI LUAN DUN

乱投钱许愿也是不文明旅游行为 □杨国栋

在一些旅游景点的许愿箱或是各大寺庙的功德箱前,常会看见很多游客往里投钱,希望求个好运气。不过,北京自然博物馆位于一层的恐龙展柜,竟然也有人往里投钱,让不少前来参观的游客啼笑皆非。博物馆的工作人员称,这些钱是从展柜上方和四周的缝隙里塞进去的,从去年就已经陆续有游客往里扔钱了,至今未断。(5月7日《贵州商报》)

姑且不说这种行为是否合适,但对展品肯定会有不良影响。恐龙骨架是有着几千万甚至数亿年历史的珍贵文物,平时连摸都不能摸,怎么能允许有人往展柜里扔钱?纸币还好说,但硬币从高处坠落,砸到恐龙骨架就难说了。特别是经常有人往里投钱的情况下,很多硬币都是砸在同一个地方,时间长了,水滴尚能穿石,何况是坚硬的金属硬币?如不加以制止,对文物肯定会造成一定的损伤,不利于其长期保存。即使是看似无害的纸币、证件照、火车票等物,由于带有大量细菌和污垢,也会因化学反应或霉菌繁殖,对文物造成损害。

博物馆展柜成了投币箱,不能光责怪游客迷信,展柜的设计和博物馆的管理也存在严重问题。如果展柜的封闭性较好,游客根本找不到缝隙扔钱。即使文物要通风,也可以设置一些较小的通风孔,而不是留出大片甚至能供硬币通过的缝隙。往恐龙展柜里投币的行为持续至今,与博物馆工作人员的不作为也有很大关系。投币没人阻止不说,恐龙骨架下越来越多的纸币和硬币只会吸引更多人玩这种“投币”游戏。旅游景点的许愿箱或是各大寺庙的功德箱,都会定期清理,只留一部分钱币来吸引游客投钱许愿,北京自然博物馆会不会也这么干?而有利可图,也许是博物馆工作人员明知游客投币会损伤文物也熟视无睹的重要原因。这些预算外的收入,是全部归公还是被私分了?恐怕值得好好调查。

在寺庙等地投钱许愿也许还能理解,但冲着恐龙骨架扔钱却着实可笑。何况,恐龙展柜不是许愿池和功德箱,往里面扔钱不仅可能损害文物,也是一种极不文明的行为。

非常道
FEI CHANG DAO

中纪委报纸批贪官:满嘴马列主义 满腹男盗女娼

拥有“全国优秀教师”、“赣鄱英才‘555’工程领军人才”等诸多荣誉,享受国务院特殊津贴,在学术界堪称“明星”的南昌航空大学党委原书记王国炎,利用职务便利,大搞权钱交易、权色交易,最终走上一条不归路。

《法制晚报》刊文称,王国炎表面上道貌岸然,其实是满嘴马列主义、满腹男盗女娼。他利用手中权力,大搞权钱交易、权色交易,先后与多名女性发生不正当两性关系。

股民叹股市:我的奥迪昨天变奥拓 今天变奥妙了

5月5日沪指暴跌4.06%,6日又跌1.6%,昨天再跌2.77%。

有股民坐在交易所门口大哭,见人就哭,只知道熊市要死人,没想到牛市也会死人,只知道爆炒过的股票会暴跌,没想到没怎么涨的股票也会暴跌,呜呜……

有投资者自嘲,“媒体报道股市昨日蒸发约2万亿,股民人均赔1万元……激动啊,那么多人均如何如何,哥都拖了后腿,但今天一过,这个人均哥已经赶上!”

还有人说,“前天我有辆奥迪,昨天变奥拓,今天变奥妙了。”

微声音
WEI SHENG YIN

电子烟含尼古丁,让孩子成瘾!

在很多中小学附近,有商贩向学生出售电子烟。电子烟号称能戒烟,实际无任何科学依据,且多含尼古丁溶液,被雾化后吸入,易让孩子成瘾,部分还含致癌物。全球70%~90%电子烟产自中国,具有增加潜在吸烟者的风险,但却监管真空! @央视

坏心情让头发分叉,多留意!

“白发三千丈,缘愁似个长”,诗人李白的名句可不是夸张,德国心理治疗师莱茵霍德·克普研究发现,头发的颜色、光泽等与人的心理状态息息相关。长期负担过重、疲于奔命的人,头发会变得干枯分叉,提示主人该关心自己了。为了美丽和健康,一定要学会适当休息和减压哦! @生命时报

世相杂谈
SHI XIANG ZA TAN莫让撵野鸡
撵丢了公权形象

□北方

近日,一段“乡干部撵野鸡进农田,打伤种田农民”的视频被人发送到网上,引起了不少网友的关注。5月6日,记者联系到了被打农民蔡国福的儿子蔡殿辉。他告诉记者,事发时间为5月4日,老人目前还在黑龙江省肇东市人民医院住院治疗,驾驶越野车的是肇东市太平乡司法所的一名乡干部,打伤老人的是车上的两名年轻女子。(5月7日东北网)

乍一看,驾车撵野鸡,如果放到农村这个大环境中来看,事情也不算大。但当驾车者是乡干部时,问题就有点复杂起来。

比如面对“司法所的一名乡干部”这个身份,我们就至少有两个疑问:一是5月4日明明是上班时间,乡干部何以却在“驾车撵野鸡玩”?二是其所驾驶的的车辆是什么车?如果是公车,是否公车私用?其车上所拉的两个年轻女人又是谁?是否也是公职人员?

疑问到此显然还远远没有结束。因为乡干部驾车不是在公路上撵野鸡,也不是在荒滩上撵野鸡,而是在农田里撵野鸡。农田毕竟不是公路,越野车呼啸而过,地被轧实,庄稼则可能面临被毁。这无疑是对农民劳动成果的恣意践踏!而这样的行为发生在一个基层干部身上,我们除了遗憾,显然还有愤怒!

问题的关键在于,乡干部上班期间开着车“撵野鸡玩”,其本身已经涉嫌违规违纪,已经有错在先,在被村民制止时,其何以还敢趾高气扬,甚至纵容同车女子打人?

乡干部撵野鸡事小,但小事背后所隐含的不守纪律、党性原则沦丧、无视农民利益和权益的大问题,却表现得淋漓尽致。对此,相关部门明显需要严密调查,然后给予严肃处理!同时,面对去年以来已经发生的多起类似的“干部打猎打伤甚至打死人”事件,我们显然也有必要举一反三,管好一些干部“撵野鸡玩”的不良嗜好,避免其撵丢了公职操守、政府信誉和公权形象!

星报时评信箱:
xbxv2010@126.com热点冷评
RE DIAN LENG PING一个母亲节
解不开母亲的“心结”

□郭元鹏

他叫毛毛,今年24岁。19年前,5岁的他在贵阳被人贩子拐走,被福建一对夫妻收养,初中毕业后来厦打工。19年来,他的父母辗转多地,也曾循着线索多次到福建寻儿,但始终未果。厦门湖里警方通过DNA比对和不懈努力,终于让亲情团圆。见面的那一刻,母亲紧紧抱着成为大小伙子的儿子泣不成声。(5月7日《厦门日报》)

19年的苦苦寻觅,一位柔弱的母亲陪着丈夫用鞋底子丈量着中国广袤的土地。身边是秀丽的风景,但是在地眼里这都是灰色的,她的生命中因为失去了儿子,而没有了颜色。这是为什么?这就是母亲的心结,只要孩子在,只要孩子好,只要能团圆,一切都是浮云。

母亲节马上就要到了,各地媒体都在寻找最美母亲,各地商家都在大打母亲牌,所有的儿女都在思考要送给母亲什么礼品?其实,母亲想要的不是“最美”的名头,也不是儿女的礼物,只要能让她看到“回家的孩子”,才是最幸福的。

母亲的心结是什么?母亲的心结是合家团圆,是儿女常回家看看,她们不需要儿女“刷刷筷子洗洗碗”,她们要的是大包小包的礼物。她们要的是听听妈妈的絮叨,她们要的是儿女平平安安。今年春节的时候,有两个新闻,刺痛着我的神经:其一,一位母亲得知儿子春节不回家,就报了假警,要求警方把她拘留,说自己被拘留了,孩子就回来了;其二,一位母亲春节过后患上了抑郁症,坐在窗口发呆,儿子离开的时候,她就是在窗口目送孩子远去的。

当孤独老人成为干尸,同城相居的女儿不知道的时候,如何解开母亲心结?我们总是忙碌的,我们总是艰难的。可是,如果连回家看看都要母亲告状的话,我们不是也该反思?远离一次灯红酒绿,远离一次世事喧嚣,远离一次皮笑肉不笑的应酬,在这个母亲节里,就别雇佣“代人尽孝服务队”去看母亲了。

这个母亲节正好是星期天,左手牵着爱人,右手拉着儿女,回家看看难得一见的母亲吧。